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 مقدمه:

گیری در مطابقت با و تعیین صحت وسیله اندازه گیریاندازه کند. کالیبراسیونرا تعیین می استاندارد مطابقت با کالیبراسیون یا واسنجی

 .باشدمرجع تأیید شده می

گیری های آزمون و وسایل اندازههدف کالیبراسیون ایجاد نظامی مؤثر به منظور کنترل صحت و دقت پارامترهای مترولوژیکی دستگاه

های انجام گیریباشد. این کار به منظور اطمینان از تطابق اندازهها بر کیفیت فرایند تأثیرگذار میآنو کلیه تجهیزاتی است که عملکرد 

 .گیردشده با استانداردهای جهانی مورد استفاده قرار می

دهد که میزان تصحیح لازم را است. کالیبراسیون اجازه میآمده ۴۷۲۳به شماره  استاندارد ملی ایران تعریف دقیق کالیبراسیون در

تی دیگری نظیر اثر کمیتهای تأثیر گذار نیز تعیین شود. در نسبت به نشاندهی تعیین کنیم. با کالیبراسیون ممکن است خواص اندازه شناخ

ها باید کالیبره کند. کدام دستگاههای کارآمدی دستگاه یا مواد مرجع را بوسیله انجام مقایسات مستقیم مشخص میواقع کالیبراسیون ویژگی

است، نیاز به تعیین صحت و استفاده از آن اشاره شدههای اجرایی به رود و در روشگیری به کار میای که برای اندازهشوند هر وسیله

 .دقت یا کالیبراسیون دارد

شوند تا ای کالیبره شوند. گذشت زمان، فرسودگی، حوادث غیر قابل پیش بینی، باعث میطور دورهگیری باید بهدستگاههای اندازه

تأیید مجدد باشند. برای تجهیزات کالیبره شده گواهی کالیبراسیون ها تا استانداردها زیر سؤال رفته و نیازمند قابلیت ردیابی نتایج آن

ها ممکن است صرفاً به عنوان نشان دهنده گردد. کالیبره کردن تمام تجهیزات لازم نیست. برخی از آنصادر شده و ضمیمه دستگاه می

ای آشکارسازی به کار بروند. هر گاه وسیله مورد استفاده قرار گیرند. انواع دیگر تجهیزات ممکن است به عنوان ابزار تشخیصی و

 .برای تعیین قابلیت پذیرش محصول یا عوامل مؤثر در فرایند آزمون مورد استفاده قرار نگیرد کالیبراسیون آن ضرورت ندارد

  هدف آزمایش:

 آشنایی با رسم منحنی کالیبراسیون انرژی و استفاده از آن جهت تعیین انرژی گامای ایزوتوپ مجهول

 وسایل آزمایش :

 ، چشمه ، اسیلوسکوپ ، کابلهای ولتاژ NaI(TT)، آشکار ساز  NT-122مدل  CTHVSدستگاه 

 روش انجام آزمایش :

ب:  normalدقت داریم که در تنظیم دستگاه ، دونوع روش انجام وجود دارد الف: ابتدا آشکارساز را تنظیم میکنیم  -1

ویندو حالت اول بالا و پایین بازه را خودمان باید وارد کنیم اما در حالت دوم فقط کافیست اختلاف بازه را به 

 دستگاه داده تا خودکار با دادن پایین خود دستگاه بالا را مشخص کند.

  .را روی شصت ثانیه قرار میدهیم شکارساززمان آ سپس -۲

در مدت  0.۴۴تا  0.۴را در بازه  ا میزنیم تا آشکارساز تعداد پالس هاولت دکمه استارت ر ۷50سپس در ولتاز   -۳

 زمان شصت ثانیه بشمارد.

 انجام میدهیم. ۲.6۴ تا ۲.60 این کار را تا بازه -۴

 جدول :

 اند ولت 750و ولتاژ  همه اطلاعات در شصت ثانیه

 

 19 18 17 16 15 14 13 12 11 کانال

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1%D8%AF
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1%D8%AF
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B2%D9%87%E2%80%8C%DA%AF%DB%8C%D8%B1%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1%D8%AF_%D9%85%D9%84%DB%8C_%D8%A7%DB%8C%D8%B1%D8%A7%D9%86
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1%D8%AF_%D9%85%D9%84%DB%8C_%D8%A7%DB%8C%D8%B1%D8%A7%D9%86
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 نمودار:

 

 

 

 

y = -8.7524x + 878.18
R² = 0.4344

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

0 10 20 30 40 50 60 70

C
o

u
n

t

Channel Number

نمودار شمارش بر حسب کانال
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a= -0.19 

b=0.03 

 

 خطاها:

 خطای آماری .1

 وجود چشمه های مختلف در آزمایشگاه .2

 LLعدم تنظیم صحیح بازه و  .3

 

y = 0.0267x - 0.19
R² = 1
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